



善静，应如深夜安眠，
没有一丝声响；
喜动，应如海浪翻腾，
没有一秒休息。

星云大师 / Venerable Master Hsing Yun

人間福報

The Merit Times
Brasil

佛光山如來寺Templo Zu Lai
Estrada Fernando Nobre, 1461
06705-490. Cotia-SP-Brasil
Tel: (55 11) 3500-3600
zulai@templozulai.org.br
www.templozulai.org.br

星云大师僧伽教育60年特展

【人间社记者李生凤高雄报导】从1965年到2024年，佛光山开山祖师星云大师推动僧伽教育至今已60年。从寿山佛学院到佛光山丛林学院，60年、2万1900个日子，培养出6000位学子，弘法世界五大洲。透过「薪火传灯——星云大师僧伽教育60周年纪念展」，呈现60年来，大师为僧伽教育写下的历史。

纪念展11月16日於佛光山檀信楼大礼堂开幕，佛光山住持心保和尚、泰华寺住持心定和尚、退居和尚心培和尚，海内外僧信800人共襄盛举，开场由佛光山丛林学院学生带来歌咏赞颂〈星云诗〉。

培养人才 正法久住

继创办院长星云大师後，接任院长的佛光山长老慈惠法师回忆道，早年在寿山佛学院，为维持开销，不赶经忏的大师甚至到太平间通宵念佛。後来空间不敷使用，於是找到现在的佛光山。当时学生的日记刊登在《觉世旬刊》，更是带动国际学生前来就学；佛光山的出家众几乎毕业于佛学院，历任宗长都是优秀校友。

毕业于中国佛教研究院的心保和尚表示，办教育相当不容易，但仍要坚定前行。有教育，佛教才有人才，才能弘法利生，佛法才能久住人间。感谢大师的教育，让他有机会在佛光山和很多人广结善缘。

第3届杰出校友心定和尚曾经协助佛学院建设，追随大师出家56年，走过40个国家地区。心定和尚说，他一个乡下孩子能如此，一切都要感谢大师。还能在70岁古稀之年奉大师之命至泰国建设泰华寺，推动南北传佛教融和，现在已81岁耄



耄之年，自觉一生没有白费。

会中以影像见证星云大师的教育奇迹，大师在影片中开示佛学院的生命能点亮人间的光明，佛学院的生命，是诸佛如来所赋予的法身慧命，让我们懂得慈悲，有智慧，将佛法、欢喜普遍。

佛光山南华大学校长高俊雄表示，他每天接触的都是佛学院的校友，从他们身上看到大师的「四给」，他要向大家学习承担与发心、常精进和尽形寿。

星云大师僧伽教育研究主持人、中山大学哲学研究所所长赵建东，从学术角度说明佛光山丛林学院教育，在众多实证佐证下，以「最好

的评价佛光山丛林学院教育。

春风化雨 学院美名扬

展场分两处，一馆云集以6个10年——「奠基期、发展期、国际期、深耕期、革新期、光大与继起」，建构佛光山僧伽教育发展史。二馆檀信楼还原从入口处佛学院的圆门、第一栋教室怀恩堂、寿山佛学院时期的笔记等，满满怀旧感。「丛林大数据」、「丛林答客问」、数位互动等，则是充满活力的崭新面貌。

展览策展人佛陀纪念馆馆长如常法师，和佛光缘美术馆高雄馆主任有泉法师，偕逾百位义工布展，包

↑「薪火传灯——星云大师僧伽教育60周年纪念展」11月16日於佛光山檀信楼大礼堂开幕，心保和尚（右13）与贵宾一同拉下彩球，落下大师偈语「读书声朗朗，佛光山上闻」、「佛光永善照，法水永流长」。

图/人间社记者庄佳颖

括视觉设计道璞法师等多位，由心保和尚、佛光山长老慈容法师、心培和尚、佛光山常务副住持慧传法师颁发感谢状。

最後，众贵宾拉下彩球，落下大师偈语「佛光山上闻，读书声朗朗」、「佛光永善照，法水永流长」，宣布展览开幕。

佛门揽胜

晋江龙山寺

文与图/谢贵文



位在中国泉州晋江市安海镇的龙山寺，不仅是历史悠久、高僧辈出的闽南名刹，也将观音信仰传播至台湾、港澳及东南亚华人地区，近年来更是推动闽台佛教交流的基地。

安海龙山寺始建於隋皇泰年间，古称「天竺寺」，又名「普现殿」，因供奉千手千眼观音，俗称「观音殿」。相传当地龙山之麓有1000年樟树，有僧人在此设坛弘法，因

久受佛法薰陶，而现祥瑞异相。後来修建该寺，以此樟木雕观音像、门板及鼓身，成为寺内3件著名古物。康熙32年（1693）靖海侯施琅等人捐资重修，而成现有闽南式寺宇建筑样貌。

现今龙山寺占地两千多坪，整体格局依中轴线而建，由放生池、照墙、前埕、钟鼓楼、金刚殿（天王殿）、天井、两庑、拜亭、圆通宝殿（正殿）、大雄宝殿、藏经阁等排列组成。建筑保留大量木雕、石雕、彩绘等精致工艺作品，正殿内顶有横梁遗刻「大唐贞观十三年鲁国公程知节捐俸壹仟两银督修」字样，见证该寺年代之久远。

内还保存许多名家的匾额，金刚殿正门上方有明代高僧虚怀所题〈一片慈云〉，殿内则有宋代大儒朱熹所题〈普现殿〉、近代名僧弘一大师的〈绍隆佛种〉；另有一〈镇国佛〉匾，附记该寺历经倭寇、迁界及匪乱，皆能安然无恙，且庇佑地方平安，诚如清宰相李光地所誉「安海镇国佛」。拜亭上方，有前中国佛教协会会长赵朴初所题〈龙

山寺〉。正殿内，则有明代书法家张瑞图所题〈通身手眼〉。

明清之际，许多晋江先民渡海來台，也将安海龙山寺的香火带入此地，陆续在台南、凤山、鹿港、艋舺、淡水等地建寺，观音信仰也在民间大为盛行。艋舺龙山寺有楹联「分南海支流派接安平普渡慈航超万劫」，此「安平」即安海之旧名，显示此一分灵关系。清末台湾多座龙山寺即曾返回安海祖庭进香，迄今双方仍维持往来情谊。

民初高僧圆瑛、会泉、转武等法师，皆曾任安海龙山寺的住持或监院，弘一、太虚大师亦曾来此参访，显见其在佛教界的地位。其中，圆瑛法师还在该寺西厢功德堂创办安海职业学校，开当地职业教育之先河；转武法师则携该寺观音香火南渡新加坡，创建龙山精舍，後人扩建为龙山寺，今已是星国名刹。

安海龙山寺虽经多次重修，但大致保存清初以来的原有样貌，被列为全国重点文物保护单位。2013年晋江市佛教协会接管该寺，持续深化海外分灵寺庙的情谊，也积极推

蔬食园地

银耳地瓜汤

文与图/李婉萍



食材：

地瓜120公克、乾白木耳4朵、枸杞10公克、糖适量。

作法：

- 番薯洗净去皮切块。
- 白木耳洗净泡软切小方块。
- 将食材放入电锅容器，并加入适量水。
- 外锅放1杯水。
- 待煮好，电锅开关跳起，再加入糖。

护生画集

鸡卵乞命

文/林少雯 图/丰子恺

〈鸡卵乞命〉是鸡来托梦，而人因记起并理解梦境，而做出慈心善举的护生故事，读来相当感人。故事出自《夷坚志》这部古籍，说的是宋朝时在山东东平县这个地方，有一位名叫董瑛的人，他的父亲因一篮鸡蛋不再杀生。

有一次，董瑛的父亲将一篮鸡蛋挂在屋里的梁柱上。过了几天，董瑛的妹婿来家中拜访并留下作客，掌厨的妇人请示董父，能否以梁上的鸡蛋作为第二天的早餐？董父应

允了。

当天晚上，董父睡觉时作了一个奇怪的梦。梦中，他见到23个小孩从梁上爬下来，异口同声地求他饶命，其中一个小女孩还跛了一只脚，让他印象深刻。

第二天一早起来，董父正好见到厨娘拿著长叉，将梁上那一篮鸡蛋取下来，准备拿去做成早餐。厨娘告诉董父，篮子里共有23颗鸡蛋，这个数字，让董父想起了昨晚的怪梦，梦中23个小孩向他求饶的声音在脑中萦绕不去。

董父看著那篮鸡蛋，心中一惊，莫不是鸡卵中的生灵托梦给他，请求饶命？23条性命，可不是小数目！他一时慈悲心起，告诉厨娘将蛋全部留下，用其他东西做早餐，并决定将那篮鸡蛋孵化出来。不久

，果然孵出23只小鸡，而且其中一只小母鸡天生就是跛脚！

梦境成真，让董父大吃一惊。经过这件事之後，董父明白了生命的可贵，从此不再杀生。



宽鼎画语

河畔青青

文与图/谢淑慧

河流是文明的起源，水更是生存的重要元素，潺潺流水洗涤人们的心灵，有河流的地方生态更是丰富，万物欣欣向荣！然而，人类因个人利益任意开发，掠夺鸟类及其他生物的栖息地，这美丽的景象却正逐渐消失中。

我用染色楮皮纸拼贴青青草原，以银箔表现河流的波光、阳光的照射，让河流的光影充满朝气；草原上悠闲漫步其间的白鹭鹭，则是用长纤维的楮皮纸撕出来的效果，展



↑〈河畔青青〉：银箔、染色棉纸、典具纸、落水纸，60.5×50cm，2022

现了楮皮纸的纤维之美。希望，看到此画作的人，能想起环境带给我们的美好，珍惜好时光！